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Федералният президент Йоахим Гаук  

на откриването на Германо-Българския икономически 

форум по повод държавното посещение в Република 

България  

на 23 юни  

в София/България 

Благодарен съм за тази покана и за възможността да се 

срещна с Вас и да говоря пред Вас. Избрали сте сложна тема: 

Машините общуват помежду си, те се свързват и произвеждат 

продукти, създадени да отговорят на нуждите на потребителите. 

Напълно автоматизирани, дигитални, свързани в мрежа и 

индивидуализирани в услуга на едно потребление по поръчка – 

така трябва да разбираме новата индустриална ера. 

Тази дефиниция обаче едва ли ще задоволи тук 

присъстващите експерти. Но повечето лаици, към които естествено  

причислявам и себе си, разглеждат с възхищение скици и 

диаграми, които ни обясняват комуникационните канали между 

напълно автоматизирани производствени мощности и доставчици, 

партньори, пазари и потребители. 

Този икономически форум е посветен на важните въпроси на 

нашето индустриално бъдеще. Убеден съм, че по-нататъшното 

задълбочаване на българо-германското сътрудничество в тази 

област ще укрепи установените много добри икономически 

взаимоотношения между нашите две страни. Предпоставките за 

това са добри. Търговският обмен между нашите две страни расте 

постоянно. И експертите виждат именно в информационната и 

комуникационна техника  добри шансове за по-голям икономически 

ръст. По време на престоя си тук нашата делегация се запозна с 

някои от тези възможности и ние сме истински въодушевени от 

това, което чухме.   

В този процес от нашите общества се очаква да са иновативни 

и да са готови да се променят. Това не се харесва на всеки, но за 

целта ние имаме нужда от климат на откритост за нови, може би на 

пръв поглед изглеждащи странни мисли и идеи. И естествено едно 
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общество трябва да бъде готово да поема рискове и да се осмели 

да приеме необичайното, за да могат иновациите да намерят 

благоприятна почва и новите технологии да разгърнат целия си 

потенциал. 

През изминалите десетилетия и особено под натиска на 

икономическата и финансова криза, България доказа, че е готова 

непрекъснато да се променя. Аз зная: пътят беше труден, той 

продължава да бъде такъв, въпреки всички успехи. През изминалия 

четвърт век от началото на демократичните промени в България  

постоянно се провеждаха структурни реформи, приватизираха се 

държавни предприятия и се намаляваше държавната 

администрация. 

В годините преди финансовата и икономическа криза тя беше 

възнаградена за това с възходящи икономически показатели и 

ниска безработица. Окуражаващо е, че тази тенденция отново 

бавно се възстановява след паузата, породена от кризата. 

Устойчивото икономическо развитие и в ерата на индустрията 4.0 е 

предпоставка за инвестиции и иновации. 

Германските предприемачи знаят: България е атрактивна и 

има предимства като място за инвестиции – ниски данъчни ставки и 

квалифицирани и мотивирани кадри. И ако потенциалните 

инвеститори биха могли да си пожелаят нещо, то това е 

модернизация на инфраструктурата и реформа на 

администрацията, която да съпътства всички положителни  процеси 

в България. Те се оплакват от недостатъчна правна сигурност в 

някои случаи и да, оплакват се и от една стара тема: корупцията.  

Поради това все още, казват инвеститорите, българската 

икономика е под нивото на възможностите си и се движи образно 

казано с включена ръчна спирачка. Трябва да си представите каква 

динамика ще възникне, след като се освободи ръчната спирачка. 

Какво предимство ще донесе това. Аз виждам България в бъдещето 

като една страна с отвързан потенциал. Затова някои вериги 

трябва сега да бъдат разхлабени.  

С това стигаме до темата: Правовата държава, както ние в 

Европейския съюз знаем, е не само предпоставка за дългосрочно 

конкурентно предимство; правовата държава е условието за 

просперираща национална икономика. Една ефективна, надеждна и 

придържащата се към правилата администрация увеличава 

доверието в държавата и в собственото бъдеще както на 

установените вече тук предприятия, така и на новите. Ясни и 

изчерпателни правила за борба с корупцията създават прозрачност 

и окуражават инвеститорите. 

Пожелавам на България да успее да се освободи от спиращите 

я тежести, които все още спъват инвестициите, растежа и 
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заетостта, за да може икономиката на страната наистина да развие 

пълния си потенциал. И съм сигурен, че тъкмо младите хора чакат 

шанса да проявят способностите си в по-голяма степен и в 

собствената си страна и да съдействат за промените в нея.   

Конференции като тази могат да дадат импулс за подобно 

развитие. 

България има потенциал. Изчерпайте го. 


